ТРЕНИРОВОЧНЫЕ ЗАДАНИЯ
№1 Прочитайте текст и выполните задания 1 – 5.

       (1) С чего начать разговор о России? (2) Мне, русскому, это непросто: большое видится на расстоянии. (3) Россия велика. (4) На её территории можно разместить тридцать Франций или почти два Китая. (5) Вспоминаю, школьный учитель говорил: солнцу и тому нужно десять часов, чтобы от Берингова пролива дойти до Москвы. (6) Может, разговор начать с того, какая Россия разная? (7) это и безлесная, насквозь промёрзшая тундра на Крайнем Севере, и дремучая тайга в Сибири; это и горы Урала и Забайкалья, и ширь пшеничных полей Дона и Кубани; это и города-миллионеры, и крохотные деревеньки, никогда не слышавшие паровозного гудка.

                                                                                                  ( По Б. Короткову)

1. Сколько микротем в данном тексте?

      1) 1     2) 2     3) 3     4) 4

2. К какому стилю речи относится текст?

      1) к публицистическому

      2) к научному

      3) к разговорному

      4) к деловому

3. Каков тип речи?

      1) описание

      2) рассуждение

      3) повествование

      4) повествование с элементами рассуждения

4. С каким предложением связано 6-е предложение текста?

      1) с 5-м

      2) со всеми предыдущими предложениями

      3) с 1-м

      4) с 3-м

5. В каком ряду перечислены только те средства выразительности, которые использованы в этом тексте?

      1) вопросительные предложения, ряды однородных членов, контекстные антонимы

      2) ряды однородных членов, метафора, гипербола

      3) контекстные синонимы, антитеза, синекдоха

      4) гипербола, вопросительные предложения, ряды однородных членов

№ 2                     Прочитайте текст и выполните задания В1 – В5.

      (1) Образовательное учреждение осуществляет образовательный процесс на трёх ступенях:

1-я ступень – начальное образование (срок освоения 4 года);

2-я ступень – основное общее образование (срок освоения 5 лет);

3-я ступень – среднее полное общее образование (срок освоения 2-3 года).

     (2) Учебный год в общеобразовательном учреждении начинается с первого сентября. (3) Продолжительность учебного года в первом классе – 30 недель, во 2 – 11 классах – не менее 34 недель. (4) Продолжительность каникул устанавливается в течение учебного года не менее тридцати календарных дней, летом – не менее восьми недель. (5) Для обучающихся в первом классе в течение учебного года устанавливаются дополнительные недельные каникулы. (6) Календарный учебный график разрабатывается общеобразовательным учреждением самостоятельно.

                             ( Из «Положения об общеобразовательном учреждении»)

В1. Предположим, что вы проучились 34 учебных недели в году. На сколько недель меньше проучился ваш брат, который закончил первый класс?

   1) он учился столько же недель, сколько и вы

   2) на 1

   3) на 4

   4) на 5

В2. Какое из словосочетаний текста неверно истолковано?

   1) общеобразовательное учреждение – школа

   2) образовательный процесс – план работы школы

   3) третья ступень образовательного процесса – старшие классы

   4) обучающиеся в первом классе – первоклассники

В3. К какому стилю речи относится текст?

   1) к публицистическому

   2) к научному

   3) к разговорному

   4) к официально-деловому

В4. С помощью какого языкового средства связано с последующим 2-е предложение?

   1) лексический повтор

   2) личное местоимение

   3) синоним

   4) антоним

В5. Какие из перечисленных языковых особенностей свойственны данному тексту?

   1) специальная терминология, эмоциональность речи, книжные словосочетания

   2) глаголы несовершенного вида, специальная терминология, отвлечённые существительные

   3) отвлечённые существительные, глаголы несовершенного вида, образность

   4) книжные словосочетания, отвлечённые существительные, экспрессивность

№ 3 Прочитайте текст и выполните задания 1 – 5.

      (1) Что такое красота? (2) Одинаково ли мы  воспринимаем красивое? (3) Можно ли оценить красоту? (4) Меняются ли со временем представления о красоте? (5) Часто мы называем красивым то, что соответствует нормам и идеалам нашего времени. (6) Идеалы и мода у каждой эпохи свои. (7) Но есть красота нетленная, непреходящая, к которой человечество обязательно возвращается. (8) Нас никогда не перестанут радовать пропорции Парфенона, гармоничность и единство с природой церкви Покрова на Нерли … (9) Я огорчаюсь всякий раз, когда слышу фразу: «На вкус и цвет товарищей нет …» (10) Как раз обратное – удивляешься тому, как много людей одинаково оценивают красоту.

                                                                                                          ( По Л. Мигдалу)

1. Какое из высказываний вы бы выбрали в качестве эпиграфа к тексту?

   1) Красота – не прихоть полубога,

       А хищный глазомер простого столяра. ( О. Мандельштам)

   2) Чтобы не нарушить, не расстроить,

       Чтобы не разрушить, а построить…  (В. Высоцкий)

   3) Чему бы жизнь нас не учила,

        Но сердце верит в чудеса:

        Есть не скудеющая сила, 

        Есть и нетленная краса.   (Ф. Тютчев)

   4) Из тяжести недоброй

       И я когда-нибудь

       Прекрасное создам   (О. Мандельштам)

2. К какому стилю относится текст?

   1) к публицистическому

   2) к научному

   3) к разговорному

   4) к официально-деловому

3. Каков тип речи текста?

   1) описание с элементами рассуждения

   2) рассуждение

   3) повествование

   4) повествование с элементами описания

4. С помощью какого языкового средства связаны 6-е и 7-е предложения?

   1) лексический повтор

   2) противительный союз 

   3) личное местоимение

   4) частица

5. Какие средства выразительности не используются в этом тексте?

   1) фразеологизмы

   2) ряды однородных членов

   3) ряд вопросительных предложений

   4) метафора

№4                             Прочитайте текст и выполните задания В1 – В5.

      (1) Олег Меньшиков – первый русский актёр, удостоенный премии Лоуренса Оливье. (2) Эта премия была вручена ему в Лондоне в апреле 1992 года за роль Есенина в спектакле «Когда она танцевала», где Олег играл в паре со знаменитой Ванессой Редгрейв. (3) Эта престижная ежегодная премия – нечто вроде американского «Оскара» у кинематографистов. (4) Она представляет собой достаточно тяжёлый бюст Оливье в костюме Генриха V и диплом в рамке под стеклом. (5) Никаких долларов к перечисленным аксессуарам не прилагается, но престиж, разумеется, дороже любых денег, тем более для актёра, получившего эту награду впервые. 

                                                                                                               (Из газеты)

В1. Кто удостаивается премии имени Лоуренса Оливье?

   1) танцовщики

   2) театральные актёры

   3) оперные певцы

   4) кинематографисты

В2. К какому стилю речи относится текст?

   1) к публицистическому

   2) к научному

   3) к разговорному

   4) к официально-деловому

В3. Каков тип речи?

   1) описание с элементами рассуждения

   2) рассуждение

   3) повествование

   4) описание

В4. С помощью каких языковых средств связаны 1-е и 2-е предложения?

   1) указательное местоимение

   2) лексический повтор

   3) синоним

   4) указательное местоимение и лексический повтор

В5. Какие средства выразительности не используются в этом тексте?

   1) вводные слова

   2) метафора

   3) эпитет

   4) разговорные выражения 

№5 Прочитайте текст и выполните задания 1 – 5. 

       (1) В организме человека насчитывается около 200 типов различных клеток.      (2) С момента своего возникновения ведущим методом изучения клетки остаётся микроскопия. (3) Большинство компонентов клеток прозрачны, поэтому в микроскоп не видны. (4) Чтобы сделать их видимыми, клетки окрашивают, предварительно обработав специальными растворами, которые, сохраняя структуру клетки, делают её проницаемой для красителя. (5) Клетки можно рассматривать и живыми. (6) Для этого на микроскоп монтируют специальное устройство, которое особым образом преобразует видимый свет. (7) Тогда многие детали живой клетки видны более отчётливо.

                                                                                              ( Из энциклопедии)

1. Какое суждение противоречит содержанию текста?

   1) Микроскопия – ведущий метод изучения клетки.

   2) Большинство компонентов клеток непрозрачны.

   3) Клетки можно рассматривать живыми.

   4) Человеческий организм представляет собой сочетание клеток различного типа

2. Какова цель автора этого текста?

   1) Сообщить теоретические сведения, представляющие интерес для учёного-биолога.

   2) Выразить личное отношение к описываемым фактам.

   3) Информировать читателя, убеждая его в необходимости изучения клетки.

   4) Доступно изложить научные факты.

3. Какая из характеристик не свойственна данному тексту?

   1) Текст рассчитан на широкий круг читателей.

   2) Научная информация в тексте упрощена.

   3) Незначительное количество терминов.

   4) Лексика текста может быть понятна только специалисту.

4. С помощью каких языковых средств связаны 1-е и 2-е предложения?

   1) указательное местоимение

   2) лексический повтор

   3) синоним

   4) антоним

5. Какая из языковых особенностей этого текста неверна?

   1) Все слова в тексте употреблены в прямом значении.

   2) В тексте использованы слова стилистически нейтральные, общенаучные и термины.

   3) В тексте мало прилагательных, все они имеют точное значение.

   4) Тексту свойственна нечастая повторяемость ключевых слов.

№6 Прочитайте текст и выполните задания 1 - 5.

      (1) В юности мы бываем жестоки к непохожести. (2) Мы её не понимаем, а поэтому не любим. (3) Есть такой набор тестов, по которым определяют, скажем, настоящего мужчину. (4) Но есть ведь и другие тесты, по которым определяют настоящего человека.

      (5) Это ведь только в плохом фильме: если герой не поражает красотой, отвагой и белозубостью, значит, он отрицательный. (6) А «косая сажень», открытый взгляд и широкая улыбка несут в себе исключительно положительный заряд.

      (7) В жизни как раз не всё совпадает. (8) И то, что кажется красотой, на деле может обернуться уродством. (9) И то, что выдаётся за обаяние, при ближайшем рассмотрении может оказаться эластичной, податливой маской, которая, в зависимости от обстоятельств, то растягивается в улыбку, то собирается в кулак.

                                                                                                            (А. Гербер)

1. Какую из предложенных пословиц вы бы выбрали  в качестве заголовка к этому тексту?

   1) Не место красит человека, а человек место.

   2) Мал золотник, да дорог.

   3) Не всё золото, что блестит.

   4) Муравей невелик, а горы сворачивает.

2. К какому стилю речи относится текст?

   1) к публицистическому

   2) к научному

   3) к разговорному

   4) к официально-деловому

3. Каков тип речи текста?

   1) описание с элементами рассуждения

   2) рассуждение

   3) повествование с элементами описания

   4) описание

4. Какое из средств связи предложений не используется в первых двух абзацах данного текста?

   1) союз

   2) синонимы

   3) личное местоимение и лексический повтор

   4) союз и частица

5. В каком ряду перечислены все средства выразительности, которые используются в последнем абзаце текста?

   1) вводные слова, ряды однородных членов, антитеза

   2) метафора, антонимы, синонимы

   3) эпитеты, фразеологизм, антонимы

   4) разговорные выражения, эпитеты, гипербола  

№7 Прочитайте текст и выполните задания 1 – 5.

      (1) Звёзды ещё только начали выцветать … (2) Сам воздух казался подсвеченным и стеклянистым. (3) Отвесный утёс, вдоль которого поднималась тропа, отзывался могильной стужей, но на противоположном обрыве там и сям между верхушками росших понизу елей летучая паутина солнечных лучей уже заплеталась в узоры тепла. (4) За следующим поворотом это тепло обволокло беглеца, и чёрная бабочка опустилась, танцуя, на каменистую осыпь. (5) Тропинка уже сузилась и постепенно исчезла среди толчеи валунов … (6) Он опустился на траву и вдохнул яркий воздух. (7) Запыхавшийся пёс улёгся в его ногах. 

                                                                                                 ( По В. Набокову)

1. В каком значении в тексте употреблено слово яркий (воздух)?
   1)  сияющий всеми красками, красочный

   2) солнечный, так как поднялось солнце

   3) резкий по чистоте и свежести 

   4) тёплый

2. К какому стилю речи относится текст?

   1) к публицистическому

   2) к научному

   3) к разговорному

   4) к художественному

3. Каков тип речи текста? 

   1) описание

   2) рассуждение

   3) повествование

   4) повествование с элементами описания

4. С помощью каких языковых средств связаны 3-е и 4-е предложения?

   1) указательное местоимение

   2) лексический повтор

   3) синоним

   4) указательное местоимение и лексический повтор

5. Какое из языковых средств выразительности используется в 1, 3, 4-м предложениях этого текста?

   1) антитеза

   2) метафора

   3) эпитет

   4) олицетворение

№8 Прочитайте текст и выполните задания 1 – 5. 

      (1) Иван Кулибин – талантливый русский изобретатель. (2) Первый русский телеграф, самодвижущиеся экипажи, приводимые в действие педалями, гениальные проекты деревянных мостов – всё это великие изобретения Кулибина. (3) Но была у этого человека настоящая страсть – часы. (4) Русских часовщиков в России тогда почти не было. (5) Часами занимались немцы, и они всячески распространяли мнение, что русский человек не может постигнуть сложного часового механизма.    (6) Любовь к часам, бесстрастно выстукивающим время, появилась у Кулибина с детства и осталась навсегда. (7) Что бы он ни делал, что бы ни изобретал, мысли его неизменно возвращались к часам. (8) Он делал непохожие на все остальные, необыкновенные, небывалые часы, которым и сейчас невозможно не подивиться.

                                                                                                           ( Из газеты)

1. В каком предложении заключена основная мысль текста?

   1) в 1-м

   2) в 3-м

   3) в 5-м

   4) в 7-м

2. К какому стилю речи относится текст?

   1) к публицистическому

   2) к научному

   3) к разговорному

   4) к деловому

3. Каков тип речи текста?

   1) описание с элементами повествования

   2) рассуждение

   3) повествование

   4) описание

4. С помощью каких языковых средств связаны 7-е и 8-е предложения? 

   1) указательное местоимение

   2) лексический повтор

   3) синоним

   4) частица

5. Какое средство выразительности использовано в 8-м предложении?

   1) метафора

   2) градация

   3) гипербола

   4) сравнение 

№9 Прочитайте текст и выполните задания 1 – 5. 

      (1) Кто из нас в детстве не мечтал стать отважным путешественником, чтобы, ступив на неизведанные земли, рассказать затем соотечественникам об открытых таинственных племенах и о своих удивительных, полных романтики и риска приключениях. (2) Путешественник – первооткрыватель, если пользоваться терминологией Стругацких, - ещё и своеобразный «сталкер». (3) Популяризируя новые маршруты, под иным углом показывая старые, он прокладывает путь своим соотечественникам. (4) Это внешняя сторона. (5) Только спустя много лет я уяснил для себя совершенно определённо: путешествие – это не только романтика, но и тяжёлое испытание не столько сил, сколько духа. (6) Это изнурительная работа, если хотите – ремесло. (7) А ещё – целая наука, включающая в себя много составляющих, в том числе искусство выживания.

                                                                                                                    ( По В. Сундакову)

1. Какой из заголовков наиболее точно отражает основную мысль этого текста?

   1) Тяжёлая наука.

   2) Первооткрыватели.

   3) Путешествие. Романтика и будни.

   4) Испытание сил.

2. К какому стилю речи относится текст?

   1) к публицистическому

   2)  к научному

   3) к разговорному

   4) к деловому

3. Каков тип речи текста?

   1) повествование с элементами описания

   2) рассуждение

   3) повествование с элементами рассуждения

   4) описание

4. С помощью каких языковых средств связаны 6 –е и 7-е предложения?

   1) союз

   2) наречие

   3) союз и лексический повтор

   4) союз и наречие

5. Какое из перечисленных языковых средств не используется в этом тексте?

   1) ряды однородных членов

   2) олицетворение

   3) эпитет

   4) контекстные антонимы

№10 Прочитайте текст и выполните задания 1 – 5. 

       (1) Сколько на российских просторах раскидано больших и малых селений. (2) И у каждого из них есть своё лицо, своя история. (3) Редко найдёшь в печатных источниках или в памяти народной год рождения той или иной деревеньки.              (4) Иногда лишь летописная строка или старинная книжка донесёт до нас  из глубины веков имя основателя или интересное событие, которое произошло в этом селе. (5) И мы часами размышляем о прошлой жизни, пытаемся найти в ней для себя что-то нужное нам сегодня. (6) Что мы там ищем? (7) Свою родословную? (8) Истоки народного характера? (9) Что бы мы ни искали, ясно одно: без памяти не прожить.

                                                                                                  ( По И. Васильеву)

1. В каком предложении заключена основная мысль этого текста?

   1) в 1-м

   2) во 2-м

   3) в 5-м

   4) в 9-м

2. К какому стилю речи относится текст?

   1) к научному

   2) к разговорному

   3) к публицистическому

   4) к деловому

3. Каков тип речи текста?

   1) повествование

   2) рассуждение

   3) повествование с элементами рассуждения

   4) описание

4. С помощью каких языковых средств связаны 3-е и 4-е предложения?

   1) наречие и частица

   2) лексический повтор и местоимение

   3) синоним и частица

   4) указательное местоимение и наречие

5. Какое из перечисленных языковых средств не используется в этом тексте?

   1) вопросительные предложения

   2) однородные члены

   3) антоним

   4) сравнение

№11 Прочитайте текст и выполните задания 1 – 5. 

      (1) Золотая моя Журавушка! (2) Знаешь ли ты, моя милая, что счастливей твоего Петьки нет человека на свете? (3) Да мне теперь сам сатана – не страшен. (4) Милая, родная, родненькая, спасибо тебе за Серёжку, за то, что ты есть у меня, за твои глаза, за твои руки золотые, за твоё сердце – за всё, за всё спасибо. (5) Одна у меня к тебе – самая великая-превеликая просьба: береги себя и Серёжку.  (6) Сейчас я сменился с дежурства у пулемёта. (7) Всю ночь дежурил. (8) Небо было ясное, звёздное. (9) Я облюбовал одну звезду, самую яркую, и назвал её Журавушкой. (10) Глядя на неё, я разговариваю с тобой, моя родная. (11) Ну, вот, кажись, и всё. (12) Обнимаю тебя крепко-крепко. (13) А Серёжку целую в пузо. (14) До свидания. (15) 30. 12.41.

                                                                                               ( По М. Алексееву)

1. Как звали автора письма?

   1) Журавушка

   2) Серёжа

   3) Пётр

   4) из текста этого понять нельзя

2. К какому стилю речи относится текст?

   1) к публицистическому

   2) к научному

   3) к разговорному

   4) к деловому

3. Каков тип речи текста?

   1) описание с элементами рассуждения

   2) рассуждение

   3) повествование

   4) описание

4. Какие предложения связаны между собой параллельной связью?

   1) 1-е и 2-е

   2) 4-е и 5-е

   3) 5-е и 6-е

   4) 9-е и 10-е

5. Какое из перечисленных языковых средств не используется в этом тексте?

   1) вводные слова

   2) антоним

   3) эпитет

   4) разговорные выражения

№12 Прочитайте текст и выполните задания 1 – 5. 

      (1) Метафора не нуждается в доказательстве её семантической производности.    (2) Как бы ни были разнообразны взгляды учёных на сущность этого явления, данное свойство никем не отрицается. (3) Однако неоднозначно решается вопрос о статусе самой семантической производной единицы и способах её описания. (4) Эти два момента оказываются тесно связанными между собой, поскольку признание в качестве носителя метафоры той или иной единицы влияет на характер объяснительной модели. (5) В какой-то мере выбор угла зрения на метафору определяется самой неоднородностью материала, которая обусловлена различной степенью образности. (6) Так, в зависимости от яркости образа выделяются языковые (генетические), общепоэтические и индивидуально-авторские метафоры.

                                                                                                       (По Т. Симашко)\

1. Какой из видов метафор обладает наибольшей выразительностью?

   1) общепоэтические

   2) генетические

   3) индивидуально-авторские

   4) у всех видов метафор образность одинакова

2. К какому стилю речи относится текст?

   1) к публицистическому

   2) к научному

   3) к научно-популярному

   4) к деловому

3. Каков тип речи текста?

   1) описание с элементами рассуждения

   2) рассуждение

   3) повествование

   4) описание

4. С помощью каких языковых средств связаны 1-е и 2-е предложения?

   1) указательное местоимение

   2) лексический повтор

   3) синоним

   4) указательное местоимение и лексический повтор

5. Какая из перечисленных особенностей не является специфичной для данного текста?

   1) логичность и точность

   2) отвлечённость и обобщённость

   3) конкретная и специальная лексика

   4) субъективизм

№13 Прочитайте текст и выполните задания 1 – 5.

      (1) В уставшем от зимней тяготы лесу, когда ещё не распустились проснувшиеся почки, когда горестные пни зимней порубки ещё не дали поросль, но уже плачут, когда мёртвые бурые листья лежат пластом, когда голые ветви не шевелят, а лишь потихоньку трогают друг друга, - неожиданно донёсся запах подснежника! (2) Еле-еле заметный, но это запах  пробуждающейся жизни, и поэтому он трепетно-радостный, хотя почти и не ощутим. (3) Смотрю вокруг – оказалось, он рядом.         (4) Стоит  на земле цветок, крохотная капля голубого неба, такой простой и откровенный первовестник радости и счастья …(5) И для каждого – и счастливого, и несчастливого – он сейчас – украшение жизни. (6) Вот так и среди нас, человеков:  есть скромные люди с чистым сердцем, «незаметные» и «маленькие», но с огромной душой. (7) Они-то и украшают жизнь, вмещая в себя всё лучшее, что есть в человечестве, - доброту, простоту, доверие. 

                                                                                                      (По Г. Троепольскому)

1. Какова основная проблема этого текста?

   1) взаимоотношения человека и природы

   2) пробуждение природы

   3) лучшие нравственные  качества человека

   4) первые весенние цветы

2. Почему в 6-м предложении употреблена форма «человеков» вместо «людей»?

   1) Это ошибка автора.

   2) Автор подчёркивает значимость каждого человека.

   3) Автор избегает повтора слов: людей, люди.

   4) Такого употребления слова требует стиль текста.

3. Каков тип речи текста?

   1) описание с элементами рассуждения

   2) рассуждение с элементами описания

   3) повествование

   4) описание

4. С помощью каких языковых средств связаны 3-е и 4-е предложения?

   1) указательное местоимение

   2) лексический повтор

   3) синоним

   4) частица

5. С помощью какого языкового средства в 1-м предложении автор показывает, что описываемые события происходят одновременно?

   1) одинаковый вид глаголов

   2) одно и то же время всех глаголов

   3) повтор слова когда

   4) употребление частицы не 

№14 Прочитайте текст и выполните задания 1 – 5. 

      (1) – Они все…погибли? – недоверчиво спросил я. (2) – Все трое? (3) – Не трое!   (4) Их миллионы погибли. (5) Она помолчала. (6) – «С. Н.» Серёжа Нефёдов …         (7) Он! (8) Не сомневаюсь … (9) Художественная была натура! (10) Он и рисовал хорошо! (12) У меня есть картина «Неизвестная с портфелем». (13) Бывало, после уроков по шесть портфелей тащил: освобождал девочек от физических напряжений. (14) Он им и каблуки приколачивал, чтобы не отрывались во время танцев. (15) А как эти мальчишки танцевали! (16) Они были идеальными … (17) На её серовато-увядшие щёки пролился румянец. (18) Письма в руках дрожали, как от озноба. 

                                                                                                          ( По А. Алексину)

1. С каким предложением связано по смыслу 16-е предложение?

   1) с 15-м

   2) с 14-м

   3) с 3-м

   4) с 4-м

2. К какому стилю речи относится текст?

   1) к публицистическому

   2) к научному

   3) к разговорному

   4) к деловому

3. Каков тип речи текста?

   1) описание

   2) рассуждение

   3) повествование

   4) описание с элементами рассуждения

4. С помощью каких языковых средств связаны 3-е и 4-е предложения?

   1) притяжательное местоимение

   2) лексический повтор

   3) синоним

   4) личное местоимение

5. Какое из перечисленных языковых средств не используется в этом тексте?

   1) неполные предложения

   2) метафора

   3) эпитет

   4) синоним

№15 Прочитайте текст и выполните задания 1 – 5.

      (1) Стоя на сей горе, видишь на правой стороне почти всю Москву, сию громаду домов и церквей, которая представляется глазам в образе величественного амфитеатра; великолепная картина, особливо, когда светит солнце, когда вечерние лучи его плывут на бесчисленных златых куполах, на бесчисленных крестах, к небу возносящихся! (2) Внизу расстилаются тучные, густо-зелёные цветущие луга, а за ними, по жёлтым пескам, течёт светлая река, волнуемая лёгкими вёслами рыбачьих лодок или шумящая под рулём грузных стругов, которые плывут от плодоноснейших стран Российской империи и наделяют Москву хлебом. (3) На другой стороне реки видна дубовая роща, подле которой пасутся многочисленные стада; там молодые пастухи, сидя под тению деревьев, поют простые, унылые песни и сокращают тем летние дни, столь для них однообразные. 

                                                                                                    ( По Н. Карамзину)

1. Какое суждение неверно?

   1) около дубовой рощи пасутся стада

   2) река протекает по жёлтым пескам

   3) дубовая роща находится справа от горы

   4) под горой расстилаются луга

2. К какому стилю речи относится текст?

   1) к публицистическому

   2) к научному

   3) к разговорному

   4) к художественному

3. Каков тип речи текста?

   1) повествование

   2) рассуждение

   3) повествование с элементами рассуждения

   4) описание

4. С помощью каких языковых средств связаны 2-е и 3-е предложения?

   1) указательное местоимение

   2) лексический повтор

   3) синоним

   4) союз

5) Какое из перечисленных языковых средств используется в этом тексте?

   1) вводные слова

   2) метафора

   3) эпитет

   4) разговорные выражения

№16 Прочитайте текст и выполните задания 1 – 5. 

      (1) Я шёл напрямик, через предгорья, вдали от дорог и селений. (2) Можно было в Крымске сесть на автобус и через пару часов оказаться в Новороссийске, у тёплого моря. (3) Но я предпочёл идти пешком по бездорожью, чтобы через два-три дня увидеть море с вершины горы … (4) Ради этого захватывающего мгновения и мучил себя подъёмами-спусками, переходил вброд горные ручьи и речки. (5) Вершины предгорий, издали казавшиеся близкими, по мере приближения уплывали ввысь и вдаль. (6) С очередной вершины открывались новые гряды гор, похожие на застывшие волны гигантского моря. (7) Где-то я читал или когда-то слышал, что на месте Кавказа в доисторические времена было море. (8) Не каменные застывшие, а настоящие волны гуляли на этих просторах …

                                                                                                       ( «Вокруг света»)

1. В каком предложении объясняется, почему рассказчик решил идти пешком?

   1) в 1-м

   2) в 3-м

   3) в 6-м

   4) в 7-м

2. К какому стилю речи относится текст?

   1) к публицистическому 

   2) к научному

   3) к разговорному

   4) к деловому

3. Каков тип речи текста?

   1) описание с элементами рассуждения

   2) рассуждение

   3) повествование

   4) описание

4. С помощью каких языковых средств связаны 2-е и 3-е предложения?

   1) указательное местоимение

   2) лексический повтор

   3) синоним

   4) союз

5. Какое из перечисленных языковых средств используется в 5-м предложении?

   1) олицетворение

   2) метафора

   3) эпитет

   4) гипербола

